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Aufgabe 1: Elastische Federn

Gegeben sind folgende Anordnungen von Schraubenfedern gleicher

Federrate (R =1 N/mm).
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Ordnen Sie den nummerierten Federanordnungen jeweils eine zugehdrige unten dargestellte
Federkennlinie zu.

F [N]
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S [Mmm]

Federanordnung 1:
Federanordnung 2:

Federanordnung 3:
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Ordnen Sie den angegebenen Federn jeweils die flr die Dimensionierung maflgebende
Beanspruchungsart zu. Eine Beanspruchungsart kann auch mehreren Federn zugeordnet
werden.

Beanspruchungsart: Zug / Druck Biegung Torsion

Schraubendruckfeder:

Blattfeder:

Ringfeder:

Spiralfeder:
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Ordnen Sie jeder der Anwendungen jeweils eine sinnvolle Passung aus den gegebenen
Passungen zu.

Aufgabe 2: Toleranzen und Passungen

Passung H7/s6 H11/d11 H7/k6 H7/f7

Kurbelwellenlager (Spielpassung)
Abnehmbarer Hebel (grobe Spielpassung):
Lagerbuchse in Gehause (mittlere Presspassung):

Feste Handrader (Ubergangspassung):

Welche Grenzabmalie in mm sind durch die Vorgabe der Allgemeintoleranz m (mittel) nach
DIN ISO 2768 bei Wellen von tiber 6 mm bis 30 mm Durchmesser definiert? Kreuzen Sie an!

+ 0,002 + 0,02 +0,2 +2 +5
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Aufgabe 3: Schmierung und Dichtsysteme

Welche Aussagen treffen zu? Kreuzen Sie an.

Gehausedeckel, in denen ein Radialwellendichtring montiert ist, mussen zentriert
werden.

Radialwellendichtringe diirfen nur bei wechselnder Drehrichtung verwendet werden.

Spaltdichtungen tGbernehmen zusatzlich zur Dichtung auch die Funktion einer
Zentrierung.

Filzringe werden bevorzugt bei Olschmierung eingesetzt.

Trockenlauf fihrt bei Radial-Wellendichtringen zu vorzeitigem Verschleil an der
Dichtlippe.

Labyrinthdichtungen sind fur sehr hohe Drehzahlen geeignet.

Bei langsamen Axialbewegungen kénnen O-Ringe zum Abdichten eingesetzt werden.

Filzringe eignen sich besonders zum Abdichten gegen Spritzwasser.
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Im untenstehenden Bild ist das Verspannungsschaubild einer Schraubenverbindung vor dem

Aufgabe 4: Schrauben und Schraubenverbindungen

Setzen dargestellt. Nach dem Verschrauben stellt sich ein Setzbetrag von f, = 15 ym ein. Die

Schraube wird mit einer Betriebskraft von Fa = 15 kN auf Zug belastet.
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Wie grof} ist die Vorspannkraft F,?
F, = kN

Wie grol} ist der Vorspannkraftverlust Fz durch Setzen?
Fz= kN

Wie grof} ist die Schrauben-Differenzkraft Fsa bei der Betriebskraft Fa = 15 kKN?
Fsa = kN
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Von einem Bauteil ist folgendes Dauerfestigkeitsschaubild (Smith-Diagramm) bekannt:

Aufgabe 5: Praktische Festigkeitsrechnung
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Wie grol} ist die Ausschlagfestigkeit oa des Bauteils bei rein wechselnder Belastung?

Oa = N/mm?

Wie grol} ist die FlieRgrenze Rr des Bauteils?

Re = N/mm?

Es wird im Folgenden eine Sicherheit von Sp = 1,5 gegen Dauerbruch gefordert. Welche
Ausschlagspannung o3 ist zulassig, wenn das Bauteil bei einer Mittelspannung om= 300
N/mm? schwingend beansprucht wird?

Oa = N/mm?
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Welche Spannung (gréfite Normalspannung/gréfite Schubspannung) ist mafligebend fur das
Versagen der angegebenen Werkstoffe?

sproder Werkstoff:

duktiler Werkstoff:

Ordnen Sie den folgenden Werkstoffen jeweils einen Spannungs-Dehnungs-Verlauf im
untenstehenden Spannungs-Dehnungs-Diagramm zu.

EN-GJL-200: E360:

-
>

Spannnung c

\ 4

Dehnung ¢
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Die folgende Skizze eines Zahneingriffs zeigt die Kopf- und Teilkreise eines geradverzahnten
evolventischen Zahnradpaares (.= 1,5).

Aufgabe 6: Getriebe und Verzahnungen

@ d,

Welches Rad treibt?
Rad

Geben Sie die Drehrichtung von Rad 2 an (im/gegen den Uhrzeigersinn)?

Geben Sie fur die unten angegebenen Bereiche der Eingriffslinie die zutreffende Eingriffsart
(Einzel- oder Doppeleingriff) an.

A-B

B-C

C-D
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Welche der folgenden Aussagen sind fur Evolventenverzahnungen nach DIN 867 zutreffend?

Kreuzen Sie an.

Die Eingriffslinie ist bei evolventisch verzahnten Zahnradern eine Gerade.

Uber der Eingriffsstrecke konstant.

Eine positive Profilverschiebung fiihrt zu einer Erhéhung der Ubersetzung.

Bei einer Schragverzahnung ist im Stirnschnitt die Profillinie eine Evolvente.

Modul und Zahnezahlen von Ritzel und Rad legen den Achsabstand einer
evolventischen Verzahnung eindeutig fest.

Eine evolventische Zahnflanke kann durch ein geradflankiges Werkzeug erzeugt
werden.

Der Modul entspricht bei einer evolventischen Geradverzahnung immer der Lange
der Eingriffsstrecke.

Reines Rollen tritt zwischen Ritzel und Rad nur im Walzpunkt C auf.
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Aufgabe 7: Welle-Nabe-Verbindungen

Welche Aussagen treffen zu? Kreuzen Sie an.

Zahnwellenverbindungen kénnen nicht axial verschiebbar ausgeflihrt werden.

Bei Kegelpresssitzen kann das Ubertragbare Drehmoment durch den Aufpressweg
bei der Montage dosiert werden.

Bei der Verwendung von zwei anstatt einer Passfeder verdoppelt sich das
Ubertragbare Drehmoment.

Flankenzentrierte Keilwellen sind flir wechselnde Drehmomente besser geeignet als
innenzentrierte Keilwellen.
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Aufgabe 8: Werkstoffe und Warmebehandlung

Welche Aussagen treffen zu? Kreuzen Sie an.

Bauteile aus GJL sollen vorwiegend auf Zug belastet werden.

Bei Gussbauteilen wird durch Materialanhaufungen ein dichteres Geflige erreicht.

Bei der Gestaltung von Querschnittsibergangen an Gussbauteilen ist das Prinzip
der Heuversschen Kreise zu beachten.

Bauteile, die im Druckgussverfahren hergestellt werden, miissen
rotationssymmetrisch sein.

Bauteile aus Stahlguss GS-45 sind schweil3bar.

Dickwandige Gussbauteile neigen weniger zur Bildung von Lunkern als
dinnwandige.

Bei hohen Stickzahlen ist Kokillenguss kostengtinstiger als Sandguss.

Bei scharfkantigen Querschnittsibergangen an Gussteilen besteht wahrend der
Erstarrung die Gefahr von Rissbildung.
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Welche Aussagen treffen zu? Kreuzen Sie an!

Getriebe dienen der Leistungswandlung.

Zahnradgetriebe sind auch fir Wellen mit sich kreuzenden Achsen geeignet.

Bei Hypoidgetrieben genugt die axiale Einstellmdglichkeit des Kegelritzels zur
Einstellung des Tragbilds.

Planetengetriebe gehoéren zur Gruppe der Umlaufgetriebe und kdnnen mehr als einen
kinematischen Freiheitsgrad aufweisen.

Welche der drei genannten Getriebearten weist die hdchsten Gerauschemissionen auf?

Hypoidgetriebe Schneckengetriebe Kegelradgetriebe
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Ordnen Sie den gegebenen Werkstoffbezeichnungen jeweils die korrekte Werkstoffgruppe
aus den gegebenen Werkstoffgruppen zu.

Aufgabe 9: Werkstoffe und Warmebehandlung

Werkstoffgruppe: | Einsatzstahl | Vergutungsstahl | Baustahl | Stahlguss | Grauguss

GS38

16MnCr5 E

S185

Kreuzen Sie die zutreffenden Aussagen an.

Die glinstigen Zerspanungseigenschaften der Automatenstahle werden durch
Zusatz von Schwefel und Blei gewahrleistet.

Vergutungsstahle werden nach dem Harten angelassen, um eine hohere Zahigkeit
zu erzielen.

X20Cr13 ist kein rostbestandiger Stahl.

Der Elastizitatsmodul von Grauguss ist groRRer als der von Federstahl.
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